



第十六届(2019)中国慈善榜发布

收录年度大额捐赠 276 亿元,再创新高

4月28日,第十六届(2019)中国慈善榜在京发布。

本届中国慈善榜共上榜 274 位慈善家、744 家慈善企业,2018 年合计捐赠 276.3303 亿元,捐赠额再创历届新高,且较去年涨幅达 50%;同时揭晓的还有中国慈善明星榜单,50 位慈善明星荣登该榜单。

此外,《2018 中国慈善捐赠发展蓝皮书》同期发布,对 2018 年度公益慈善行业的发展进行了全景式的描述。

为了旗帜鲜明地扬善,在榜单发布的基础上,主办方还对年度慈善家、慈善企业、基金会、慈善项目、慈善明星、慈善榜样等进行了表彰。

原国家机关工委副书记陈存根,中国社会工作联合会名誉会长徐瑞新,中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京,中国社会工作联合会副会长何建民,以及来自司法部、全国总工会、共青团中央、各级政府部门的领导和多家基金会的负责人出席了活动。

2845 位慈善家与 7223 家慈善企业的善举

中国慈善榜由《公益时报》社自 2004 年开始每年编制发布。榜单以寻找榜样的力量、弘扬现代公益精神为宗旨,以年度实际捐赠 100 万元以上的企业或个人为数据采集样本,被誉为中国财富人士的爱心清单。

数据主要来源于六个方面:民政系统接受捐赠数据、捐赠者提供的数据、公益机构接受捐赠数据、上市公司年报公布数据、媒体公开报道的捐赠数据以及《公益时报》的公益档案数据。通过不同渠道的数据对比,以及专业调查核实,最终形成榜单。

刘京在致辞中表示:“我们力求以客观严谨的态度反映大额捐赠领域的真实面貌。15 年以来,我们共记录了 2571 位慈善家、6479 家慈善企业的大额捐赠,收录总金额超 1800

亿元。”

本届慈善榜上榜慈善家共 274 位,合计捐赠 95.3834 亿元,平均捐赠额为 3481 万元。与上届的 172 位、76.0817 亿元相比,上榜慈善家数量增长了 60%。

本届慈善榜上榜慈善企业共 744 家,合计捐赠 180.9469 亿元,捐赠额连续第二年创下历史新高,且比去年(120.7864 亿元)涨幅达 50%。

从榜单来看,2018 年,年度过亿的捐赠者继续大规模涌现,捐赠总额占所有大额捐赠的六成以上,主要流向为扶贫和高等教育领域;房地产行业贡献的捐赠额仍占主导地位,而以投资为代表的商务服务业也迅速崛起,已占据企业榜数量首位;以北京、深圳、香港为主要活动领域的民营企业捐赠动力十足,捐赠额占榜单近八成。

回顾和分析 2008 年至今的大额捐赠数据,刘京表示:“我们发现,我国大额捐赠由情感走向理性主导,由松散走向系统常态,由简单走向科学持续。我国慈善家年度捐赠占社会捐赠总额的比重,已超过西方国家,特别是美国;我国慈善家捐赠方向多元、捐赠手段创新,与美国企业家的慈善捐赠不相上下。”

“我们相信,榜样力量将引领中国公益走进更为成熟的阶段。”刘京说,“发布慈善榜单,正是为了让慈善界的榜样能够引发更大的共鸣,推动全社会关心慈善事业的可持续发展,关注社会问题的有效解决。”

旗帜鲜明地扬善

为了发挥榜样力量的作用,在榜单编制的基础上,中国慈善榜对年度慈善家、慈善企业以及他们实施的慈善项目进行了表彰。

始终在自然灾害、贫困人口就医、助学、扶老等多方面极尽己能,持之以恒地奉献爱心,慷慨慈善的英皇集团主席杨受成被授予中国慈善榜

最具影响力慈善领袖称号;

每年拿出企业 10% 的利润,致力于教育扶贫为主的公益慈善事业,不断探索更加精准、科学的扶贫模式的宁夏宝丰集团有限公司董事长、宁夏燕宝慈善基金会理事长党彦宝被授予中国慈善榜慈善领袖称号;

心怀大爱,希望用更多财富支持社会发展,支持需要帮助的人,累计捐赠 60 余亿元的世纪金源集团黄如论、黄涛父子被授予中国慈善榜慈善事业特别贡献奖。

英皇集团主席杨受成,宁夏宝丰集团有限公司董事长、宁夏燕宝慈善基金会理事长党彦宝,世纪金源集团黄如论、黄涛父子,真维斯国际(香港)有限公司董事长杨勋,通鼎集团董事局主席沈小平,鹏宇投资集团创始人总裁朱新红,北京葆康益生公益基金会理事长张瑞平,开明实业股份有限公司董事长、开明慈善基金会副理事长陈正拜,阿里巴巴集团董事局主席、马云公益基金会创始人马云,圣奥集团有限公司董事长倪良正等获颁年度十大慈善家奖项。

多年来始终践行对中国健康老龄产业创新探索的大爱城投资控股有限公司荣获慈善事业特别贡献奖。

日照钢铁控股集团有限公司、腾讯公司、新奥集团股份有限公司、传化集团有限公司、中南控股集团有限公司、碧桂园集团、完美(中国)有限公司、轻松筹、紫金矿业集团股份有限公司、大众汽车集团(中国)等被授予年度慈善企业称号。

九阳股份有限公司-九阳希望厨房,完美(中国)有限公司-完美公益影像节,国际慈善管理 EMP,湖南爱眼公益基金会-你是我的眼角膜盲症救助计划,吉利控股集团-吉时雨精准扶贫项目,志玲姐姐之家爱心筑巢专案项目,人民的宝贝总决赛之社交电商精准扶贫行动,宏达集团-川信精准扶贫项目,中植集团-“少数民族、学前学会普通话”行动,百事公司-百事营养行动等荣获年度慈善项

目标称号。

作为大额捐赠的主要接收方和慈善项目的专业执行方,基金会的发展水平在一定程度上决定了中国公益慈善事业的未来。现场向中国发展研究基金会、中国华侨公益基金会、中华少年儿童慈善救助基金会、中国红十字基金会、中国扶贫基金会、宁夏燕宝慈善基金会、腾讯公益慈善基金会、河仁慈善基金会、广东省和的慈善基金会、新奥公益慈善基金会、内蒙古老牛慈善基金会、杭州市西湖教育基金会、浙江传化慈善基金会、南都公益基金会、阿拉善 SEE 基金会等 15 家榜样基金会进行了致敬。

在慈善家、慈善企业、基金会之外,明星也是一支重要的慈善力量,尤其是在推广传播慈善理念方面作用巨大。榜单发布现场,慈善明星同样光彩熠熠。

多年来一直致力于公益理念推广和公益行动倡导的演员姚晨被授予中国慈善榜年度慈善影响力先锋称号。

周海媚、曹骏、张晓龙、张佳宁、宋轶被授予年度慈善明星称号。

陈康、王渊慧、陈剑被授予年度仁爱大使称号。

此外,美国诚信集团执行董事刘欣、三生(中国)健康产业有限公司董事长黄金宝、闻广天下文化集团总经理葛爽、天明集团、夏邦国际贸易(上海)有限公司、北京香港马会会所等机构和个人荣获慈善榜样奖。

中央电视台、人民日报/人民网、人民政协报、经济日报、中国青年网、中国日报、中国社会报、新华网、光明网、中国新闻网、环球网、凤凰网、北京电视台、北京晚报、南方都市报等近百家媒体参加了活动。活动通过凤凰网(风直播)进行了线上直播。

捐赠者是最可爱的人,投身公益慈善事业的人是最值得尊敬的人。

让我们共担时代责任,共为榜样力量喝彩!